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Bevezetés
A cigányok – mint a kárpátaljai társadalom negyedik legnagyobb számú 
etnikai kisebbsége (Braun et al. 2010) – története, tradíciói, strukturáltsága 
a kárpátaljaiak többsége számára ismeretlen, mindmáig nem képezi iskolai 
tananyag tárgyát. Ugyanez a helyzet a magyarországi társadalomban is. 
„Mindenképpen szükségesnek tartjuk, hogy valamennyi a humán szolgál
tatással kapcsolatos pályára készülő személy képzésébe, illetve ilyen pá

lyán működő személy továbbképzésébe kerüljön be a roma kisebbségre 

ROMA TANULÓK HELYZETÉNEK 

TANÁRI PERCEPCIÓI
Cséke Katalin

II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola
Pedagógia és Pszichológia Tanszék

cseke.katalin85@gmail.com

Abstract
In my paper, I focus on the integration, as well 
as the primary subject of these phenomena, the 
Roma student. In the light of the concepts and 
definitions, I will try to find connections between 
the current problems and the practical solutions 
that were implemented to solve them. My research 
makes up a small part of an international re-

search, whose Hungarian surveys began in 2015. 
After Poland and Hungary, the research is com-

plemented with Ukrainian and Slovakian data as 
well. We will analyse, by using quantitative and 
qualitative methods, the factors that contribute to 
the exclusion in the classroom.
This paper deals with the interviews conducted 
with four focus groups. The interviews were done 
in two countries with Hungarian-speaking teach-

ers working in two different educational systems. 
The common quality of the educational institu-

tions is that they have  a great number of Roma 
students. The elementary schools in Nyíracsád, 
Nyíradony, and Hajdúsámson in Hungary are 
examples of intergated education, while Nagydo-

brony, Ukraine is currently on its way from the 
segregated education towards the integrated one. 
The aim of my paper is to present the programs 
aimed for the inclusion of the underprivileged 
students in these schools, the factors that, accord-

ing to the teachers, influence this integration, the 
problems of the given educational systems and 
the possible solutions set out by the teachers.
Key words: intergration, inclusion, exclusion.

Absztrakt
Dolgozatom témájában a roma tanulók integ-

rációja áll. A fogalmak és definíciók tükrében 
összefüggéseket keresünk a ma tapasztalható 
problémák és az azok megoldására született 
gyakorlati tevékenységek között. A munka kis 
részét képezi egy nemzetközi kutatásnak, mely-

nek magyarországi felmérései 2015-ben kez-

dődtek. A kutatás Lengyelország és Magyar-
ország után ukrajnai és szlovákiai adatokkal 
is bővül. Kvantitatív és kvalitatív módszerrel 
vizsgáljuk, hogy az osztálytermi kirekesztéshez 
milyen tények járulnak hozzá, és hogyan való-

sul meg az integráció.
Jelen írás az eddig elkészült négy fókuszcsopor-
tos interjút elemzi, melyek két országban, két 
oktatási rendszerben dolgozó magyarul oktató 
pedagógusokkal készültek. A tanintézményekben 
közös, hogy jelentős számú roma tanulója van. A 
magyarországi Nyíracsád, Nyíradony és Hajdú-

sámson általános iskolája integrált oktatást vé-

gez, míg az Ukrajnában található Nagydobrony 
egy felzárkóztatónak tekintett szegregált ok-

tatásból az integráltba való átemelést tűzte ki 
céljául. Dolgozatom célja, hogy bemutassam az 
iskolák hátrányos helyzetű tanulók felzárkózta-

tása céljából végzett programjait, a pedagógu-

sok által említett integrációt befolyásoló ténye-

zőket, az adott oktatási rendszer problémáit és 
az általuk felvázolt megoldási javaslatokat.
Kulcsszavak: integráció, inklúzió, felzárkóz-

tatás.
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vonatkozó történeti, antropológiai, szociológiai, demográfiai ismeretek ok

tatása” (Csepeli–Neményi 1999, 267). Ez az idézet nagyszerű kiindulópont 
lehet, hisz ha az értelmiség körében egy másfajta gondolkodás indul el, 
ezzel nagymértékben csökkenne az előítéletesség és erősödne az elfogadás 
a többségi társadalom körében. A leendő óvodai és iskolai pedagógusokat 
kell előítéleteiktől megfosztani, a fontosabb ismereteket a cigányságról ve

lük megosztani.
A pedagógusoknak általában nehézséget okoz a cigány gyerekekkel 

való kommunikáció, ezt elmondhatjuk mindkét ország tekintetében. Sok

szor nehéz egyáltalán szót érteni velük. Marad a nemértés, a bizalmatlan

ság és a diszkrimináció. Ez az eddigi kutatásokból is világosan látszik: 
„Nem ismerjük eléggé a cigányokat. Ebbe az iskolába azért nem jönnek a 
pedagógusok, mert félnek a sok cigánytól, nem ismerik őket. A cigányok is 
félnek, bizalmatlanok, mindenkitől tartanak. Pedig nem olyan nehéz velük. 
Csak nem szabad a hívásukat, a kedvességüket visszautasítani.” (Forray 
R.–Hegedüs 1998, 27).

Kutatási előzmények, elméleti keret
Az integráció fogalma a társadalomtudományok egyik központi kategóriája, 
a társadalom „összerendezettségét” jelenti (Kovách 2017). Az oktatáskuta

tásban a különböző hátterű, gyakran eltérő etnikai csoporthoz tartozó tanulók 
egy iskolában, osztályban történő oktatását értik alatta – a huszadik század 
utolsó évtizedeiben ez volt a jellegzetes (oktatás)politikai reflexió és gyakor
lat, ezt haladta meg az „inkluzív” nevelés elmélete és gyakorlata (Kőpatakiné 
2004; Bánfalvy 2008; Semsei–Kovács 2016; Hüse–Molnár 2017).

Az integrációról folyó diskurzus mellett a tényleges társadalmi folya

matok miatt a szegregáció kérdését is évtizedek óta vizsgálják a kutatók, 
mint amely jelenség az etnikai kisebbségi csoportok, benne a romák társa

dalmi helyzetét is több területen meghatározza, így a lakhely, a munkahely 
és az iskola esetében. A magyarországi kutatások részletesen feltárták a 
szegregációs folyamatok sajátosságait és megjelenési módozatait az isko

larendszer működésében (Kertesi–Kézdi 2004, 2012; Radó 2007). 
Az utóbbi években az inklúzió fogalma és gyakorlata mellett a felzár

kóztatás fogalma és gyakorlata is terjed a magyar oktatási rendszerben, ami 
nagy vitát generál, egyik gyakori érv a gyakorlat ellen, hogy a szegregáci
ós folyamatokat erősítheti (Györgyi 2015). Tanulmányomban az iskolai és 
társadalmi inklúzió megközelítésmódját fogadjuk el.

Korábbi kutatási eredményeink alapján a roma és a nem roma ta

nulók között az önbecsülésben tapasztaltunk szignifikáns különbséget, az 
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elfogadottság, támogatás és a kirekesztettség megélésében nem (Fónai–
Hüse 2018; Fónai et al. 2018). Ez azt igazolja, hogy a vizsgált iskolákban 
és osztályokban nem érvényesül etnikai alapú kirekesztés, a roma tanu

lók alacsonyabb önértékelése mögött általánosabb társadalmi folyamatok 
húzódhatnak meg. Eredményeink azt mutatták, hogy az önbecsülést és az 
elfogadást jelentős mértékben alakítják az iskolai sikerek – ezek szubjektív 
észlelésében pedig nem érvényesült szignifikáns különbség roma és nem 
roma tanulók között. A tanulmányi eredmény más kérdés, e területen már 
jelentős különbségek vannak, és ez is alakítja az önbecsülést, az elfogadást 
és a kirekesztést. Ennek alapján megfogalmazható, hogy az iskola akkor 
tudja a kirekesztést csökkenteni, a befogadást (inklúziót) erősíteni, ha sike

reket ad a tanulóknak, ami a pozitív önbecsülésen át erősíteni fogja a társas 
elfogadást is. A különbségek a két ország tanulói között abban fogalmazha

tók meg, hogy a kárpátaljai, elsősorban roma identitású tanulók szüleinek 
iskolai végzettsége sokkal alacsonyabb, mint a magyarországi romáké, ami 
lényegesen alakítja a szülők iskolával kapcsolatos attitűdjeit és elvárása

it, befolyásolva ezzel gyerekeik iskolai teljesítményét és a gyerekek ál
tal átélt, megtapasztalt osztálytermi társas folyamatokat és jelenségeket is 
(Cséke–Fónai 2018). 

A vizsgálat módszere
A fókuszcsoportos interjúk egy nemzetközi kutatás részét képezik, 
melynek tárgya az iskolai inklúzió. A kutatás 2015-ben vette kezdetét, 
melynek keretében csaknem hétszáz tanulót kérdeztünk meg és 23 ta

nárt (fókuszcsoportos interjúval) Magyarországon, Lengyelországban 
és Ukrajnában.

A magyarországi fókuszcsoportos interjúk (Hajdúsámson, Nyír
acsád és Nyíradony) 2015 őszén készültek, az ukrajnai (Nagydobrony) 
2017 tavaszán – heterogén csoportokban zajlottak, pedagógusok köré

ben. A beszélgetések részben strukturált formában készültek: a találkozó 
előtt összeállítottunk egy úgynevezett forgatókönyvet, amely tartalmazta 
a beszélgetésre betervezett főbb témákat. A tényleges beszélgetések so

rán helyenként eltértünk a tervezett interjúvázlattól, de központi témán

kat (iskolai, tantermi integráció, inklúzió és kirekesztés) minden esetben 
érintettük.

A vizsgálat helyszínei
A fókuszcsoportos interjúk két országban, négy településen készültek. 
Ezekben az iskolákban már elvégeztük a kvantitatív kérdőíves vizsgálatot 
korábban. A közös bennük, hogy magyar tannyelvű iskolák, amelyek tanu
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lói között egyre nagyobb számban vannak jelen cigány gyerekek. A peda

gógusok és az iskola vezetősége egy olyan oktatási formát követ, mellyel 
lépést tarthatnak a településen felmerülő kihívásokkal.

Az általunk vizsgált magyarországi települések a debreceni agg

lomerációhoz tartoznak. Nyíradonyban a 2011-es népszámlálási adatok 
szerint a város lakosságának 93%-a magyar, 7%-a cigány nemzetiségű

nek vallotta magát. A nyíradonyi Szent Mihály Általános Iskolát 2011-
ben alapította a Hajdúdorogi Egyházközség. Nyolc évfolyamon 2-2 
osztállyal működik. Az iskola adatai szerint a diákok 21%-a hátrányos 
helyzetű, 16,15 %-a halmozottan hátrányos helyzetű, a gyerekek 11%-
a tanulási nehézséggel küzd. A roma tanulók száma az iskolában 108 
fő, a tanulók 27,69%. Nyíracsád település lakosságának 96%-a magyar, 
3%-a cigány nemzetiségűnek vallotta magát 2011-ben. A Szent Piroska 
Görögkatolikus Általános Iskola 2011-től működik szintén a Hajdúdorogi 
Egyházmegye fennhatósága alatt. Hajdúsámson egy közel 14 000 lakosú 
város. A II. Rákóczi Ferenc Általános Iskola és Alapfokú Művészeti Isko

la fentartója a Hit Gyülekezete Egyház. 2011-ben a népszámlálás adatai 
alapján a település lakosának 88,38%-a vallotta magát magyar nemzeti
ségűnek. A cigány nemzetiséghez tartozónak 629 fő vallotta magát, ami a 
település lakosságának 4,79%-a.

Nagydobrony az Ungvári járásban található, Kárpátalja legnagyobb 
magyarlakta községe. A 2001-es népszámlálási adatok szerint az állandó 
lakosság 5607 fő, ebből 400 fő (7,9%) cigány nemzetiségű (Braun et al. 
2010:47). A Nagydobronyi Középiskola huszonkét osztállyal működik. Az 
elemi osztályok roma tanulói a református egyház által működtetett és fi

nanszírozott épületben külön tanulnak, majd ötödik osztályba betagozód

nak a középiskola megfelelő osztályába, és együtt tanulnak tovább a nem 
roma gyerekekkel. Ez az „iskola” a középiskola nem hivatalos leányintéz

ményeként működik.
A vizsgálat eredményei

A fókuszcsoport-beszélgetés öt nagyobb téma köré szerveződött:
• Iskolarendszer;
• A megkérdezettek iskolájának programjai;
• A HH-tanulók integrációjának helyzete, az azt befolyásoló tényezők;
• Problémák;
• Változtatási javaslatok.

A felzárkóztatás egy régóta használt fogalom a közoktatásban, azon

ban jelentése nem pontosan definiált. A tanulók (a társadalom) többségétől 

Cséke Katalin
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való lemaradás, elmaradás megszüntetését célzó tevékenységét értjük raj
ta. Célja – leginkább az iskola tudásátadó funkciójához kötötten, vagyis 
elsődlegesen a tudáshiányok pótlása révén – az adott társadalmi normák

nak megfelelő iskolai végzettség elérése, másodlagosan a munkaerőpiacról 
való tartós kiszorulásnak és a periferikus társadalmi helyzet kialakulásának 
megakadályozása (Györgyi 2015). Magyarországon a „hagyományos” ál
talános iskolai felzárkóztató programok már nem számítanak ritkaságnak, 
hiszen a normatív támogatás bevezetésével ezek kötelező jelleggel jelen 
vannak azokban az iskolákban, ahol nagy számban tanulnak roma gye

rekek. Megvalósulásuk természetesen más-más keretek között s változó 
eredménnyel történik, hiszen nem mindenhol fektetnek hangsúlyt továbbra 
sem a gyerekek felzárkóztatására. Általában „korrepetálásként” működ

nek, sikerességük inkább „megkérdőjelezendő” (Labodáné–Romsits 2004) 
– bár konkrét kutatási eredmények egyelőre nem állnak rendelkezésre. 
Kárpátalján ezt a kötelező jelleget nélkülözve a pedagógusok maguk hoz

ták létre azt az „oktatási formát”, mely az előző kettő ötvözéséből jött létre. 
Ezek azon a közoktatási intézmények keretein belül működnek, ahol nagy 
számban vannak jelen roma tanulók, és a pedagógusok az állam által előírt 
oktatási formán egy picit változtatva – nem hivatalos kereteken belül – pár
huzamos osztályokat hoznak létre, ahol külön foglalkozások formájában 
végzik a „felzárkóztatást”. A roma felzárkóztatásnak van egy lehetősége, 
amely a kárpátaljai magyar anyanyelvű romák körében is néhány éve el
érhető. Gondolok itt azokra a programokra, melyek főként „külső pénzek

ből”, egyházi és alapítványi keretekből működnek. Ezek az intézmények 
abban is különböznek a közoktatási intézményektől, hogy az itt dolgozó 
pedagógusok hajlandók a cigány emberek másságát figyelembe venni és 
oktatásukat megpróbálják felvállalni. A Nagydobronyi Középiskola roma 
felzárkóztató programjai kizárólag a református egyház támogatásával és 
külföldi református alapítványok anyagi támogatásával valósulnak meg. 
Az iskola tanárai és a helyi vallási gyülekezet tagjai egy külön, taneszkö

zökkel felszerelt épületben végzik az 1–4. osztályos roma gyerekek oktatá

sát délelőtt és délután.
A vizsgált magyarországi iskolákban működő felzárkóztató ösztön

díjprogramok: Útravaló, MACI (magyar cigányok fejlesztése), Út a szak

maválasztáshoz, TAMOP, korrepetálások, tanulószoba, felsős napközi. 
Nyíracsádon tanoda létrehozását tervezik. A megkérdezett pedagógusok 
válaszaiból kirajzolódnak az iskolarendszer hiányosságai a roma társada

lommal szemben. „Vannak programok, de szerintem nem kielégítőek egy-

általán…” (Hajdúsámson).

ROMA TANULÓK HELYZETÉNEK TANÁRI PERCEPCIÓI
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A hátrányos helyzet kifejezés több tudományterületen is előfordul, 
de talán a pedagógia használja a leggyakrabban. A család akkor hátrányos 
helyzetű, ha a gyermek szocializációs lehetőségei kedvezőtlenek. A gyer
mek maga akkor hátrányos helyzetű, ha társainál gyengébben felkészült 
arra, hogy meg tudjon felelni az iskolában a korcsoportjával szemben tá

masztott követelményeknek, mivel a gyermek adottságai, személyisége, ne

velhetősége negatív irányban jelentős eltérést mutat a vele egy korcsoport
ban lévő gyermek adottságaitól, személyiségétől, nevelhetőségétől (Illyés 
2000). A hátrányos helyzetet a következő külső tényezők befolyásolják: a 
szülők alacsony iskolázottsága, alacsony jövedelem, a család instabilitása, 
az eltartottak magas száma, a család nagysága, a mikrokörnyezet devianci
ája, család vagy ép család hiánya, kisebbségi, etnikai helyzet (Papp 1997). 
A hátrányok ledolgozására a nagydobronyi iskola a többségtől való elkü

lönítést, a hátrányokkal küzdők számára szervezett speciális képzést alkal
mazza és tarja célravezetőnek, míg a magyarországi oktatási intézmények a 
többséggel közös, de egyénre szabott pedagógiai támogatás mellett történő 
képzést tartja hatékonynak.

A rossz szociális helyzet, a korai érettség, a szülők iskolázatlansá

ga, nyelvi hátrány, motiválatlanság – mindezek rámutatnak arra, hogy a 
cigány tanulók problémáit nem választhatjuk külön egymástól, mivel egy

mást erősítik, egymásból táplálkoznak. A vizsgált iskolák mindegyikében 
ugyanazokat a tényezőket említették a pedagógusok. Egyetlen kivételt 
azonban érdemes megjegyezni, ez a nyelvi hátrány. A vizsgált magyaror
szági iskolai közegben nem jelentkezik („Nálunk nyelvi probléma nincsen. 
Tehát a magyar nyelvet beszéli, viszont a szókincs biztos, hogy van, amit a 
családból hoznak, lemaradás” – Nyíracsád), duplán kisebbségi közegben 
azonban igen („ A könyvben voltak képek, az volt a feladat, hogy beszéljünk 
a képről. Volt rajta egy nő, aki a mosógépet kapcsolja be és egy kislány, aki 
porszívózik. Se a mosógépet, se a porszívót nem ismerte, de még azt is el 
kellett magyaráznom, hogy mi az, hogy bekapcsolni egy gépet. Nekik ilye-

nek nincsenek, nekik áram sincs a házba.” „Nem tudják megkülönböztetni 
a hosszú és a rövid magánhangzókat.” – Nagydobrony). A nyelvi hátrány 
kiküszöbölésének legfontosabb állomása az óvoda lehetne: ha ugyanis egy 
roma tanuló a magyar nyelv alapos ismerete nélkül érkezik meg az első 
osztályba, már nehezebben tudja behozni a lemaradását.

Pedagógiai közhelynek számít, hogy a gyerekek oktatásának ered

ményességét sok egyéb tényező között a család és az iskola kapcsolata is 
befolyásolja. A cigány gyerekeket nagy létszámban oktató iskolákban is 

Cséke Katalin
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alapvető fontosságú, hogy a pedagógus jó kapcsolatot alakítson ki a szü

lőkkel, aminek az a feltétele, hogy a szülők elfogadják a pedagógusokat 
(Liskó 2001). Forray (1997) szerint a család az egyetlen hely, amely a gye

rekek pozitív énképének megerősítését szolgálja: az iskola csak akkor le

het eredményes, ha ahelyett, hogy rivalizálna a családdal, és megpróbálná 
szembefordítani a gyereket a hagyományokkal, inkább az otthonról hozot
takra építene. Ez az elképzelés kiválóan megvalósul az általunk vizsgált 
iskolákban: „Tanácsot adunk a szülőnek, hogy konkrétan otthon hogyan 
foglalkozzon a gyerekekkel! Tehát ahogy az előbb a kolleganő is említette, 
én azt mondom, hogy itt tényleg olyan sok segítséget kapnak a szülők, hogy 
lassan már majdnem annyit foglalkozunk velük, mint a gyerekekkel. Annyi-
ra egészen a konkrét szintre megyünk le, hogy például én most éppen azt 
írtam fel az egyik anyukának, hogy mindennap mosogatás közben beszél-
jenek valamiről, amit a gyerek hallott a tv-ben, a rádióban, utcán, bárhol, 
és az anyuka visszakérdez arra, amit a gyerek beszél. Ez szövegértelmezés. 
Tehát ennyire konkrétan (Nyíracsád)”.

A továbbtanulási ambíciókat gyengíti a cigány gyerekek korai fel
nőtté válása és korai szexuális érdeklődése. A középiskolás korú cigány 
gyerekek a tradíciók szerint már családalapításra érettnek számítanak. 
Különösen gyakori a lányok esetében (akiktől a tradicionális közösségek 
hagyományosabb szerepkövetést várnak el), hogy terhesség vagy család

alapítás miatt szakítják meg a középiskolai tanulmányaikat (Liskó 2002). 
Az iskoláskorban fellépő terhességről nem tettek említést a pedagógusok, 
azonban a nevelési folyamat egy igen erős visszahúzó erejeként jelen volt 
a korai érettség az interjúk mindegyikében.

A szakértők között nincs egyetértés a cigány gyerekek tanulási moti
vációját illetően: vannak, akik úgy vélik, hogy a tanulók motiválatlansága 
már a családi körben kialakul, mert az iskolában megszerezhető tudás érté

ke a romák körében alacsony – s a munkanélküliség hatására még inkább 
leértékelődött –, és vannak, akik szerint a gyerekek a sorozatos kudarcok és 
az idegenség élménye következtében az iskolában válnak motiválatlanná. 
A gyermek teljesítményének családi körben való elismerése, a dicséret erő

síti a motivációt, ehhez azonban a felismerés szükséges, hogy a tanulásba 
fektetett pénz és energia a későbbiekben megtérül, hogy a tanulás érték. 
Az interjúkból azonban kiderül, hogy a vizsgált tanulói közegben a szülők 
részéről ez a felismerés még hiányzik.

Ezen felismerés hiánya szorosan összekapcsolódik az iskolázottság 
hiányával. Azért nem tudnak értékként tekinteni a tanulásra, mert az ők 
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életükben nem volt jelen. „A szülők kilencven százaléka írástudatlan, ak-

kor, hogy segítene a házi feladatban? A maradék tíz százalék pedig olyan 
szinten van, mint a gyermek, aki mondjuk az iskolában amit megtanul…se-

gíteni házi feladatban, írásban, olvasásban nem igazán tudnak a gyereknek 
és szégyellik (Nagydobrony).

Megoldási javaslatok
A változtatási javaslatok az interjúk minden fázisában jelen voltak. A kér
désre adott válaszok három nagyobb tárgy köré csoportosultak:

• a tanterv megváltoztatása, a pedagógusnak nagyobb mozgástér biz

tosítása;
• a pedagógushallgatók szakmai gyakorlatának növelése és a gyakorló 

iskola más szempontú megválasztása;
• a pedagógusok leterheltéségének feloldására pedagógiai assziszten

sek, szakemberek bevonása az oktatási-nevelési folyamatba.
Szinte mindegyik pedagógus egyetért abban, hogy a roma gyerekek

nek egy egészen más tantervet kell összeállítani. A vizsgálatban részt vevő 
magyarországi pedagógusok több időt szánnának egyes témakörök elsajá

títtatására, az ukrajnai pedagógusok pedig a kötelező tantárgyakat kiegé

szítenék különböző készségeken alapuló tárgyak tanításával (kosárfonás, 
mezőgazdasági alapismeretek, több tánc és zene), melyekben igazán jónak 
érezhetik magukat a roma gyerekek. A válaszok mindenhol megegyeztek 
abban, hogy kevesebbet kellene tanítani, de alaposabban. A pedagógusnak 
legyen joga eldönteni, hogy melyik témakörre szán pluszórát és melyiktől 
tudja ezt elvenni.

A pedagógushallgatók a válaszadók szerint nagyon gyakran elit is

kolákban töltik a gyakorlatuk idejét, így mikor bekerülnek egy olyan is

kolába, ahol nem tehetséggondozás folyik, nem tudják, vagy csak nehezen 
tudják megállni a helyüket.

Magyarországon egy pedagógus heti 26–32 óra közötti kötött mun

kaidővel rendelkezik. Ez a megkérdezett pedagógusok mindegyike szerint 
sok. „És amit én feltétlenül csökkentenék (pláne hogy ennyire sok a hátrá-

nyos helyzetű vagy éppen a különleges figyelmet igénylő gyerek), én nem 
engedném meg a pedagógusoknak a 26 órát! Tehát ez egy nagyon elhibá-

zott gondolat! A pedagógus személyiségével nevel. Egy agyonterhelt, föld-

be vert pedagógus nem tud normálisan dolgozni! Tehát ezt szigorúan… És 
akkor pont ezen az úton elindulva, hogyha a pedagógus túlterhelt, a gyerek 
is túlterhelt” (Nyíracsád). Ilyen helyzetekben nagyon nagy szerepe és fon
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tossága van a pedagógiai asszisztensnek és a speciális szakembereknek, 
akikből még többre lenne szükség az iskolákban.

Nagydobronyban ez nem került szóba. Ukrajnában egy pedagógus 
heti óraszáma 18 óra. Azonban a speciális szakemberek (gyógypedagógus, 
pszichológus, logopédus) teljesen hiányoznak az iskolákból.

Összefoglalás
Dolgozatomban négy fókuszcsoportos interjú alapján vizsgáltuk az inklúzió 
tárgykörét. Az interjúk két országban készültek. Az összehasonlításnál a 
kulturális különbségeket és az oktatási rendszer másságát is figyelembe 
kell vennünk, arra voltunk kíváncsiak, hogyan jelenik meg a hátrány ki
sebbségi, illetve többszörös kisebbségi közegben, és milyen kompenzáló 
tevékenységgel lépnek fel ilyen helyzetben a pedagógusok.

A magyarországi három általunk felkeresett iskolában az integráció 
az együttnevelésben valósul meg tanórán belül, míg az ukrajnai középisko

lában a külön tanórai oktatást vallják az egyetlen járható útnak. Az oktatá

si-nevelési folyamat alatt fellépő problémák után a pedagógusok változta

tási javaslataira voltunk kíváncsiak.
Miles szerint az integrációt akadályozó legfontosabb tényezők a ne

gatív attitűdök, az érdektelenség, tájékozatlanság, merev rendszer (Miles 
2000, Némethné 2009). A továbblépéshez az iskola komplex fejlesztése 
szükséges, ami a felülről jövő kezdeményezések mellé az alulról jövő 
folyamatokat is becsatornázza, a negatív mozgatókat felismerve képessé 
válhat azok kiküszöbölésére, hatékony változások megvalósításával. Ide

ális esetben az integráció inklúzió formájában valósul meg (Réthy 2002), 
ahol az iskola és az összes szereplője mint rendszer felkészült az integráció 
megvalósítására (Zolnai et al. 2016).
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